
高一化学期末复习1

可能用到的相对原子质量：H-1 C-12  N-14  O-16  Na-23  Mg-24  S-32  Fe-56   Cu-64
选 择 题  （共40分）

单项选择题（本题包括15小题，每题2分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）

1．下列做法科学的是

A．将废电池深埋                      B．大量使用化肥
C．开发太阳能、风能和氢能            D．大量开发利用可燃冰
2．下列有关化学用语正确的是

A．N2的电子式：
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                 B．质子数为53，中子数为78的碘原子：
C．S2－的结构示意图：
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        D．乙烯的结构简式：CH2=CH2
3．A、B、C、D 均为气体，对于A+ 3B
[image: image4.wmf] 2C + D 的反应来说，以下化学反应速率的表示中反应速率最快的是

A．v(A)＝0.4 mol/(L•s)                     B．v(B) ＝0.8 mol/(L•s)

C．v(C)＝0.6 mol/(L•s)                     D．v(D) ＝0.1 mol/(L•s)
4．下列只含有离子键的化合物是
A．HI            B．NaOH             C．Br2             D．NaCl

5．下列各组物质互为同系物的是
A．红磷与白磷                           B．甲烷与丙烷

C．乙醇与二甲醚                          D．H、D和T

6．实现下列变化时，需克服相同类型作用力的是 

A．水晶和干冰的熔化                     B．食盐和冰醋酸熔化 

C．氯化铵和水的分解                     D．纯碱和烧碱的熔化
7．用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是
A．0.1 mol氮气中所含的氮原子数是0.1 NA
B．标准状况下，2.24 L乙醇中所含的分子数是0.1 NA
C．1 mol·L-1 氨水溶液中含NH4+的数目是NA
D．24 g镁和足量的盐酸反应，电子转移的数目是2 NA
8．对Na、Mg、Al的有关性质的叙述正确的是

A．碱性：NaOH＞Mg(OH)2＞Al(OH)3           B．原子半径：Na＜Mg＜Al

C．金属性：Na＜Mg＜Al                           D．单质的还原性：Al＞Mg＞Na
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9．根据图1提供的信息，下列所得结论正确的是
A．生成物比反应物稳定

B．该反应的ΔH < 0
C．该图可以表示石灰石高温分解反应
D．因为生成物的总能量高于反应物的总能量，所以该反

应一定不能发生
10．常温下，下列各组离子在溶液中一定能大量共存的是

A．Na+、Al3+、OH－                       B．Ba2+、NO3－、SO42－
C．K+、Na+、NO3－                        D．K+、NH4+、OH－
11．下列关于糖类、油脂和蛋白质的性质说法正确的是
A．糖类物质中含C、H、O元素，都有甜味
B．油脂是高分子化合物，热值较大
C．在蛋白质溶液中加入CuSO4溶液后有物质析出，加水后该物质溶解
D．向淀粉溶液中加入碘水，溶液变蓝
12．下列物质性质与应用对应关系不正确的是

A．氨气极易溶于水，可用作制冷剂

B．乙醇燃烧时放出热量，可用作燃料

C．碳酸氢钠能与盐酸反应，用作治疗胃酸过多

D．葡萄糖能与银氨溶液反应，可用作制镜

13．下列关于苯的说法不正确的是
A．分子式是C6H6
B．所有的原子在同一平面上
C．存在碳碳单键与碳碳双键交替出现的结构
D．能和浓硝酸浓硫酸的混合物在一定条件下发生取代反应
14．密闭容器中充入一定量N2和H2，在一定条件下发生反应：N2＋3H2
[image: image5.wmf]2NH3。下列说法错误的是
A．使用合适催化剂可以加快反应速率

B．升高温度可以增大反应速率

C．达到化学平衡时，N2、H2和NH3物质的量浓度一定相等

D．若反应在密闭容器中进行，N2和H2不可能100％转化为NH3
15．下列离子方程式书写正确的是 

A．少量碳酸氢铵溶液与足量烧碱溶液混合加热：NH4+＋OH－
[image: image6.wmf]NH3↑＋H2O 

B．铜片与稀硝酸反应：3Cu＋8H+＋2NO3－=3Cu2+＋2NO↑＋4H2O
C．氨水与稀醋酸反应：OH－＋H+=H2O
D．铁片与稀盐酸反应：2Fe＋6H+ =2Fe3+＋3H2↑
不定项选择题（本题包括5小题，每小题2分，共10分。每小题只有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得1分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就为0分。）

16．下列设计的实验方案能达到实验目的的是

A．提纯含有少量乙酸的乙酸乙酯：向含有少量乙酸的乙酸乙酯中加入过量NaOH溶液，振荡后静置分液

B．除去干燥CO2中混有的少量SO2：将混合气体依次通过盛有酸性KMnO4溶液、浓硫酸的洗气瓶
C．探究不同催化剂对H2O2分解速率的影响：在相同条件下，向两支试管均加入2 mL5%H2O2，然后同时分别加入少量MnO2固体粉末和少量FeCl3固体粉末，观察并比较实验现象

D．证明铁的金属性比铜强：常温下，分别向盛有浓硝酸的两支试管中加入铁粉和铜粉，观察并比较产生气体的快慢

17．用下列实验装置进行的实验，能达到相应实验目的的是
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[image: image7][image: image11.bmp]  A．图2：收集NO2气体                         B．图3：验证X溶液为浓硝酸

C．图4：验证氨气在水中的溶解性                D．图5：用于吸收尾气NH3
18．下列叙述正确的是
A．凡吸热反应均需在加热条件下才能发生
B．离子化合物中不可能含有共价键
C．液氨作为清洁能源的反应原理是4NH3＋5O2eq \o(=====,\s\up7(催化剂),\s\do5(△))4NO＋6H2O。

D．实验收集NO和乙烯常用排水法不能用排空气法
19．四种短周期元素a、b、c、d在周期表中的位置关系如图6所示，下列有关a、b、c、d四种元素的叙述中正确的是

	ⅢA
	ⅣA
	ⅤA
	ⅥA
	ⅦA

	
	
	a
	
	b

	c
	
	
	d
	


A．a的氢化物水溶液显酸性
B．在这4种元素中，b的氢化物热稳定性最好
C．c的氧化物是碱性氧化物
D．d的氧化物对应水化物一定是强酸
20．在恒温2 L密闭容器中通入气体X并发生反应：2X(g)[image: image8.png]


Y(g) ΔH<0，X的物质的量n(x)随时间t变化的曲线如图7所示（图中的两曲线分别代表有无催化剂的情形），下列叙述正确的是
A．虚线表示使用催化剂的情形
B．b、c两点表明反应在相应条件
下达到了最大限度
C．反应进行到a点时放出的热量
大于反应进行到b点时放出的热量
D．反应从开始到a点的平均反应速率
可表示为v(Y)＝0.01mol/(L·min)

非 选 择 题（共60分）

21．（10分）A、B、C、D、E五种主族元素分属三个短周期，且原子序数依次增大。B、D的原子序数之差为8，B原子最外层电子数是其次外层电子数的3倍，C原子在同周期主族元素中原子半径最大。
回答下列问题：

（1）B在周期表中的位置为                               ；
A、E形成的化合物中存在的化学键的类型是                。
（2）B、C、D原子的半径从大到小的顺序是                 （用元素符号表示）；
C单质与A的氧化物反应的化学方程式是                                   。
（3）设计实验证明E的非金属性比D的非金属性强                                
                                                      （写出操作步骤及现象）。
22．（8分）下列各物质转化关系如图8所示，气体B为红棕色，C常温时为无色液体，相对分子质量D比B大17，E的原子序数为12。

回答下列问题：

（1）A的化学式是           ，C分子的电子式是              。
（2）反应①的离子方程式是                                                   ；若n(E)∶n(D)=2∶5，反应②的化学方程式是                                       。
23．（16分）以淀粉为主要原料合成一种具有果香味的物质C和化合物D的合成路线如图9所示。以淀粉为主要原料合成一种具有果香味的物质C和化合物D的合成路线如下图所示。


请回答下列问题：

（1）A的结构简式为                ，B分子中的官能团名称为           。

（2）反应⑦中物质X的分子式为            ，反应⑧的类型为                。
（3）反应⑤的化学方程式为                                                。

反应⑥用于实验室制乙烯，为除去其中可能混有的SO2应选用的试剂是          。

（4）已知D的相对分子量为118，其中碳、氢两元素的质量分数分别为40.68%、5.08%，其余为氧元素，则D的分子式为                。

（5）请补充完整证明反应①是否发生的实验方案：取反应①的溶液2 mL于试管中                                                                                          。实验中可供选择的试剂：10%的NaOH溶液、5%的CuSO4溶液、碘水.
24．（12分）天然气和可燃冰（mCH4·nH2O）既是高效洁净的能源，也是重要的化工原料。

（1）甲烷分子的空间构型为             ，可燃冰（mCH4·nH2O）属于         晶体。

（2）已知25 ℃、101 kPa 时，1 g甲烷完全燃烧生成液态水放出55.64 kJ热量，则该条件下反应  CH4(g)＋2O2 (g)＝CO2 (g)＋2H2O (l)的ΔH＝          kJ/mol
（3）甲烷高温分解生成氢气和碳。在密闭容器中进行此反应时要通入适量空气使部分甲烷燃烧，其目的是                                                   。
（4）用甲烷­空气碱性(KOH溶液)燃料电池作电源，电解CuCl2溶液。装置如图10所示：

①a电极名称为              。

②c电极的电极反应式为                   。

③假设CuCl2溶液足量，当某电极上析出3.2 g 金属Cu时，理论上燃料电池消耗的空气在标准状况下的体积是               L（空气中O2体积分数约为20%）。

25．（14分）某工厂的固体废渣中主要含Cu和CuO，还含有少量Cu2O和SiO2等。利用该固体废渣制取Cu (NO3)2的部分工艺流程如图11所示：

（1）Cu2O与稀硝酸反应的离子方程式为                                         。
（2）酸溶时，反应温度不宜超过70℃，其主要原因是                               ，若保持反应温度为70℃，欲加快反应速率可采取的措施为                         
                                           （写出一种即可）。
（3）过滤后所得废渣的主要成分的化学式为           。
（4）Cu(NO3)2晶体受热易分解成CuO，同时产生NO2和O2，该反应的化学方程式为
                                                                         ，
由Cu(NO3)2溶液制Cu(NO3)2晶体的操作方法是：蒸发浓缩、                 、过滤、
冰水洗涤、               。[image: image9.emf]  图 5  
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